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KAPITULLI |- PREZANTIMI | PUNIMIT

1.1 Hyrje

Strukturat mbajtése si¢ jané muret mbajtése,muret e bodrumit dhe pritat zakonisht hasen né
inxhinierin e themeleve megenése ato mbajné shpatet e masave(masivet)té dheut. Projektimi dhe
konstruktimi i duhur (i sakté)i kétyre strukturave kérkon njohjen e térésishme té forcave anésore
qé veprojné ndérmjet strukturave mbajtése dhe masave té dheut gé mbahen. Kéto forca anésore
shkaktohen nga trysnia anésore e dheut. Ky kapitull do ti pérkushtohet koncepteve té
pérgjithshme té trysnisé sé dheut.

Muret mbajtése jané pjesé strukturore gé pérdoren pér mbajtjen e mbushjeve me dhera vertikale
apo pothuajse vertikale. Kjo gjé nevojitet zakonisht kur ka ndryshim té klasés (cilésisé).Njé mur
mbajtés,psh. mund té shfrytézohet pér té mbajtur mbushjen gé kérkohet pér té zgjeruar njé rrugé
sikurse tregohet né Figurén 1.1a apo pér té mbajtur njé mbushje qé pérdoret pér té mbajtur njé
strukturé sikurse tregohet né Figurén 1.1b. Ekzistojné disa tipe té mureve mbajtése,duke
pérfshiré  muret mbajtése gravitacionale tradicionale,gjysémgravitacionale,konsolé(té
inkastruara) dhe kontraforte té cilét jané pérgatitur nga betoni i zakonshém dhe i armuar (Figura
1.2).Muret mbajtése gjithashtu mund té konstruktohen nga materiale té tjera,si¢ jané gabionet
(arka metalike t¢ mbushura me dhera pér themelet e ndértesave nén ujé),dheu i armuar,celiku
dhe druri.

Megjithaté,té gjithé muret mbajtése duhet té jené té projektuara (té llogaritura) gé tu rezistojné
forcave té jashtme gé ushtrohen (veprojné),dhe gé pérfshijné trysniné anésore té dheut,ngarkesat
e mbishtresés sipér murit,trysnia hidrostatike,dhe ngarkesat sizmike. Ekzistojné tri tipe té
mundshme té trysnisé anésore té dheut té cilat mund té ushtrojné mbi murin mbajtés:trysnia né
getési,trysnia aktive,dhe trysnia pasive. Trysnia e dheut né getési shfaget kur muri mbajtés nuk
lejohet gé té zhvendoset tutje apo né drejtim té dheut gé mbahet .Trysnia aktive e dheut, shfaget
kur muri mbajtés lejohet té zhvendoset tutje nga dheu gé mbahet. Trysnia pasive e dheut,nga ana
tjetér, zhvillohet kur muri mbajtés detyrohet té zhvendoset né drejtim té dheut gé mbahet.
Dherat kokrrizore zakonisht pérdoren si materiale mbushése prapa mureve mbajtése pér shkak té
pérshkueshmérisé sé larté (materiale qé drenojné lirisht).Duke pérdorur mbushjet kokrrizore
bashké me vrimat e kullimit (barbakanét- vrima té vogla né murin mbajtés ) parandalohet
grumbullimi i trysnisé hidrostatike psh. gjaté reshjeve té shiut. Tipet e tjera té drenimit jané né
dispozicion,duke pérfshiré tubat e pérformuar (shpuar)té cilét zakonisht instalohen né dysheme
(né fund)té mbushjes kokrrizore drejtpérdrejté prapa pjesés sé poshtme (fundit) té€ murit mbajtés
pér té lehtésuar drenazhimin. Dherat si réra,zhavorri,réra pluhurore dhe réra me zhavorr jané
materiale mbushése si materiale mbushése pér shkak té pérshkueshmérisé té dobét té tyre.
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Figura 1.1 Muret Mbajtése

Mbushia Mbushia

ur qravitacional
Petani i zakonshim

Mbushia

Mur kosnol

Dpmatura

Figura 1.2 Tipet e mureve mbajtése
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Trysnia anésore efektive e dheut mund té llogaritet duke shumézuar sforcimin vertikal efektiv
me njé koeficient té pérvetésuar té trysnisé anésore té dheut:né gjendje getésie,né gjendje aktive
ose gjendje pasive. Koeficienti i trysnisé anésore té dheut né gjendje getésie, Ko, mund té
vlerésohet duke shfrytézuar ekuacionin empirik Ko=1-sin®’(Jaky,1944),ku @’ &éshté kéndi i
férkimit té brendshém i dheut t¢é mbushjes. Koeficienti i trysnisé anésore aktive té dheut ,
Ka,mund té llogaritet duke shfrytézuar ekuacionin:

_(1-sing")
4 (1+sing’) '

Kurse koeficienti i trysnisé anésore pasive té dheut,Kp,mund té llogaritet duke pérdorur
ekuacionin:

_(1+sing")
P~ (1-sing’)

Muri mbajties  —— " HUM

Mbushia

Figura 1.3 Trysnia anésore e dheut mbi njé muri mbajtés

Nga kéto ekuacione mund té shihet gé té dy koeficientet e trysnisé sé dheut né gjendje getésie
dhe né gjendje aktive jané mé té vegjél se 1,kurse koeficienti i trysnisé sé dheut né gjendje pasive
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éshté mé i madh se 1. Kjo do té thoté gé né dherat sforcimi anésor éshté i barabarté me sforcimin
vertikal pér ciléndo gjendje té mundshme:getésie,aktive dhe pasive

1.2 Objektivat dhe géllimi i punimit

Pér té analizuar dhe zgjidhur problemet gjeoteknike si¢c jané :aftésia mbajtése e themeleve
,0éndrueshméria e digave dhe trysnia anésore mbi strukturat mbajtése té ndértuara prej
dherash ,nevojitet gé té njihen parimet e hidraulikés dhe shpérndarja e sforcimeve pérgjaté
gjithé prerjes térthore té caktuar dheut .Prandaj objektiv kryesor i kétij punimi diplome do té jeté
pikérisht trajtimi i metodave dhe teorive té ndryshme bazuar ne gjendjen e ekuilibrit kufitar té
dherave kur né ta veprojné trysnité anésore. Me analizé do té fillohet me pérkufizimin e llojeve
té trysnive anésore té dherave pastaj do té do té analizohen sforcimet né dhera dhe shpérndarja e
trysnive anésore né konstruksionet mbajtése. Pastaj do té vazhdohet me vlerésimin e madhésisé
sé trysnive anésore té dherave nén kushte té ndryshme gjeomjedisore ,pér shqyrtimin e
problemeve gé lidhen me géndrueshmériné e konstruksioneve mbajtése dhe themeleve té tyre
,kur iu nénshtrohen forcave aktive dhe pasive té dherave .

Koeficienti i trysnisé né gjendje getésie ,aktive dhe pasive né gjeotekniké treguesi i gjendjes se
sforcuar né njé mjedis elastik. Prandaj ,ky do té jeté fokusi kryesor i punimit vecanérisht
metodat pér pércaktimin e tyre .

1.3 Metodologjia e realizimit té punimit

Né bazé te tematikés gé trajton punimi ,metodologjia e pérdorur pér realizimin e tij bazohet né
metodén e hulumtimit gé nénkupton shfrytézimin e literaturés ekzistuese mbi parimet bazé té
gjeoteknikés dhe qé trajton problemin e veprimtarisé sé trysnive anésore te dherave ne struktura
mbajtése. Metodat standarde né gjeotekniké bazohen né thjeshtésime t€ domosdoshme té cilat
mundésojné gjetjen e zgjidhjeve té péraférta t€ problemit té géndrueshmérisé sé masave té
dherave . Né kété rast mund té dallohen dy grupe themelore té metodave :

e Metodat kufitare té bazuara né teoriné e plasticitetit ,dhe
e Metodat inxhinierike té ekuilibrit kufitar .

Né kété punim do té paragesim zgjidhjet karakteristike té problemit té ekuilibrit kufitar né
shembullin e pércaktimit té intensitetit dhe shpérndarjes té trysnive anésore té dheut me
plotésimin e kushtit té géndrueshmérisé sé mureve mbajtés gravitacionar .Metodologjia e zbatuar
né realizimin e punimit demonstrohet me ané té shembujve pér té dhénat konkrete gjeomjedisore.

1.4 Pérmbajtja e punimit té diplomés

Ky punim diplome éshté konceptuar né pesé kapituj ,ku secili kapitull trajton c¢éshtje té
veganta me synim realizimin e géllimit dhe pérmbushjen e objektivave té studimit .
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Kapitulli -1 i kétij punimi jep né ményré té pérmbledhur prezantimin e problemit gé do ta
trajtoj punimi i diplomés dhe jep parimet e pérgjithshme té studimit té trysnive anésore .Né keté
kapitull jepen objektivat kryesor dhe géllimi i punimit si dhe roli i analizave té trysnive anésore
né zgjidhjen e problemeve té ndryshme né gjeotekniké .

Kapitulli-2 i trajton format e trysnive anésore té dherave , veprimtarin mekanike té tyre , dhe
jep pérkufizimin e llojeve té trysnive anésore dhe té koeficienteve té trysnive né gjendje getésie,
aktive dhe pasive. Po ashtu kétu ilustrohet me shembuj koncepti i trysnisé anésore té dheut.

Kapitulli -3 merret me trajtimin e teorive Klasike té pércaktimit té intensitetit dhe shpérndarjes
sé trysnive anésore pérreth mureve mbajtése dhe éshté pérshkruar metodika e realizimit té
teorive té Rankine-it dhe Coulomb-it pér pércaktimin e koeficientit té trysnisé aktive dhe
pasive té dheut . Po ashtu kétu jepet koncepti i llogaritjes s&€ mureve mbajtés dhe i faktorit té
sigurisé né lidhje me rréshqitjen dhe pérmbysjen e mureve mbajtése.

Kapitulli -4 mbulon konkretizimin e teorisé sé Rankine dhe Coulomb népérmjet shembujve pér
kushte konkrete gjeomjedisore.

Kapitulli -5 e pérmbyllé punimin duke pérmbledhur te gjeturat e studimit dhe jep rekomandimet
pér trajtim te métejshém.
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KAPITULLI I

VESHTRIM | PERGJITHSHEM MBI TRYSNITE ANESORE TE DHEUT
2.1 Trysnité né gjendje getésie , aktive dhe pasive

E mendojmé njé masiv té dheut té treguar né Figurén 2.1 (a). Masa kufizohet me njé mur me
férkim(férkimor) me lartési AB .Elementi i dheut i vendosur né thellésiné z i nénshtrohet
trysnisé efektive vertikale o, ,dhe trysnisé horizontale efektive oy, .Nuk ekzistojné sforcimet
prerése né planet vertikal dhe horizontal té elementit té dheut.Le té pércaktojmé raportin e oy,
ndaj o, si madhési papérmasore K , ose

%
K—G(,) (2.1)
Tashti,tri raste t¢ mundshme mund té rezultojné (lindin) né lidhje me murin mbajtés dhe ato
pérshkruhen:

Rasti 1. Né qofté se muri AB éshté statik-dmth né gofté se ai nuk mund té zhvendoset ose né té
djathté ose né té majté té pozicionit fillestar té tij-masa(masivi)i dheut do té jeté né gjendje té
ekuilibrit statik. Né kété rast, o3, quhet trysnia anésore né gjendje getésie, apo:

!

K= Ko= % (22)

ku Ko=koeficienti i shtytjes sé dheut né gjendje getésie.

Rasti 2. Né gofté se muri férkimor rrotullohet rreth fundit té tij deri n€ pozicionin A’B (Figura
2.1b), atéheré masa trekéndor i dheut ABC’ do t€ mbérrijé gjendjen e ekuilibrit plastik dhe do té
shkatérrohet duke rréshqitur népér planin BC’.Gjaté késaj kohe, sforcimi horizontal efektiv ,oy,
=60, do té quhet trysni aktive.Tani:

K=Ka= h _ G—é (23)

63 Oo

ku Ka=koeficienti i trysnisé aktive anésore (té dheut)
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A Trysria né gjendje qetisie _,..I Al I.._ Trystia aktive o

T I
|

L Z
H Kooy = ay Kyoy = oy

|

s=c + e tangd’ gp=c +o'tang’

{a) (b)

A X
—AL Trystla pasive il

{ch

Figura 2.1 Pércaktimi i trysnisé né gjendje getésie,aktive dhe pasive (SHENIM
‘Muri AB éshté férkimor).

Rasti 3. Né qofté se muri me férkim rrotullohet mjaftueshém rreth fundi(themelit) té tij deri né
njé pozicion A’’B (Figura 2.1c), atéheré masivi trekéndor i dheut ABC’’ do té arrij gjendjen e
ekuilibrit plastik dhe muri shembet duke rréshqitur pérgjaté planit BC’’.Sforcimi horizontal
efektiv gjaté késaj kohe do té jeté o = o, e ashtuquajtura trysnia pasive.Né kété rast:

K=K,=2k =20 (2.4)

ku Kp=koeficienti i trysnisé anésore pasive
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Figura 2.2 tregon vecorin e ndryshimit té trysnisé anésore té dheut né vartési té pérmbysjes té
murit. Vlerat tipike té AHﬁ (AL, = A’ A né Figurén 2.1b) dhe AHﬁ (AL, = A”A né Figurén 2.1c) pér

arritjen e gjendjes aktive dhe pasive né dherat e ndryshme jepen né Tabelén 1.1

Teystia ¢ dheut » R
3

Trysiia pasive » Tp [

Giendie qetésie on

I
i # Trysia aktive . &g !
- ¥ L »
al. al,
Pérmbysia e murit I'i— 'H"'d =='~' -H"'P == Piérmbysia e murit

Figura 2.2 Ndryshimi i madhésisé té trysnisé anésore té dheut né varési té
pérmbysjes té murit.

Sikurse duket nga Figura 2.2 presioni i dheut né gjendje qgetésie éshté mé i madh se presioni
aktiv,por mé i vogeél se presioni pasiv:

Pa<Po<P,

2.2 Trysnia anésore e dheut né gjendje getésie

Koncepti bazé i trysnisé sé dheut né gjendije qetésie éshté diskutuar né pikén paraprake. Me
géllim té pércaktimit té koeficientit té trysnisé sé dheut Ko né gjendje getésie,i referohemi
Figurés 2.3 e cila tregon njé mur AB qé mban njé dhe té thaté me peshé véllimore y .Muri &shté
statik. Né thellésiné z:

Sforcimi vertikal efektiv=c,= y- z
Sforcimi horizontal efektiv =}, =Ko - z

Né kété ményreé:

Punim Diplome Page
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o:% =koeficienti i trysnisé sé dheut né getési.

o

3!
|
Ny ——

Figura 2.2 Trysnia e dheut né gjendje getésie.

Pér dherat kokrrizé médha,koeficienti i trysnisé sé dheut né gjendje getésie mund té vlerésohet
duke shfrytézuar lidhjen empirike (Jaky, 1944).

Ko=1-sin®’ (2.5)
ku @’ =kéndi i férkimit té brendshém né kushte padrenim

Me rastin e projektimit t€ njé muri i cili mund té i nénshtrohet trysnisé anésore té dheut né
gjendje qetésie,duhet pasur kujdes né vlerésimin e vlerés té Ko. Sherif,Fang dhe Sherif(1984) , né
bazé té provave laboratorike té tyre, kané treguar gé ekuacioni i Jaky-it pér K, [Ekuacioni 2.5)]
jep rezultate té€ mira kur mbushja éshté réré e shkrifét. Por, pér njé mbushje me réré té ngjeshur,té
dendur, Ekuacioni (2.5) mund té nénvlerésoj ndjeshém trysniné anésore té dheut né gjendje
getésie. Ky nénvlerésim rezulton pér shkak té procesit té ngjeshjes té mbushjes. Pér kété
arsye,ata kané rekomanduar formulén (lidhjen)llogaritése:

Ko=(1-sin @’)+[L - 1] 55 2.6)

Yd(min)

ku
Y4 = pesha véllimore e thaté e rérés té ngjeshjes ekzistuese pas murit

Y a@min)= PeSha véllimore e thaté e rérés né gjendje té shkriféruar.
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Rritja e Ko gqé vérehet nga Ekuacioni (2.6) krahasuar me Ekuacionin (2.5) éshté pér shkak té
mbikonsolidimit. Pér kété arsye,Mayne dhe Kulhawy (1982),pas vlerésimit té 171 llojeve té
dherave, kané rekomanduar njé modifikim té Ekuacionit (2.5),0se:

Ko=(1-sin ®)-(OCR)*"®’ (2.7)
ku

trysnia e parakonsolidimit,o/

OCR=koeficienti i mbikonsolidimit=

trysnia efektive e pranishme e brisht,o),

Ekuacioni (2.7) éshté i vlefshém pér dherat té klasifikuara (grupuara) nga argjila deri té zhavorri.
Pér dherat kokérrimét,té konsoliduara normalisht,Massarch (1979) ka propozuar ekuacionin qé
pason pér Ko :

KO:O,44+0,42[%] (2.8)

Pér argjilat e mbikonsoliduara,koeficienti i trysnisé sé dheut né gjendje getésie mund té
pércaktohet si:

Ko(mbikonsoliduara): Ko(konsoliduara normalisht) V OCR (2-9)

Figura 2.4 tregon shpérndarjen e trysnisé anésore té dheut né gjendjen qetésie mbi njé mur me
lartési H qé mban dheun e thaté i cili ka peshén véllimore y. Forca e pérgjithshme pér njési té
gjatésisé té murit ,P, ,Eshté e barabarté me sipérfagen e diagramit té trysnisé,késhtu:

Po=s - Koy - H? (2.10)

= ' + o' angd’
Pesha villimore =¥

o

I-(— e

KyH ——)

Figura 2.4 Shpérndarja e trysnisé anésore e dheut né gjendje getésie mbi njé mur.
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Trysnia e dheut né gjendje Qetésie (sipas Sam Helwany).E mendojmé njé element té dheut né
kontakt me njé muri mbajtés i cili pengohen kufizimin nga zhvendosja anésore (Figura
2.4a).Trysnia anésore e dheut né gjendje getésie llogaritet duke shumézuar sforcimin vertikal
efektiv me koeficientin e trysnisé anésore té dheut né gjendje getésie, Ko. Ky koeficient ne
ményré eksperimentale mund té pércaktohet pér dheun e caktuar me ané té pengimit té dheut nga
zhvendosja anésore dhe duke ia nénshtruar até njé sforcimi vertikal efektiv a;, .Kjo mund té
béhet duke shfrytézuar njé ené (kontejner) té shtangét té mbushur me dhe. Sforcimi horizontal
efektiv rezultues a7}, ,qé ushtron mbi anét (Faget anésore)té kontejnerit té shtangét (ngurté)mund
té matet népérmjet njé peshe (ngarkese)apo me ané té dhomés sé trysnisé. Pér kété
arsye,koeficienti i trysnisé anésore té dheut né gjendje getésie mund té llogaritet si:

!
Oh

Ko = o (2.11)

Gjendja e sforcuar né elementin e dheut paragitet me ané té rrethit t& Mohr-it sic tregohet
né Figurén 2.5b. Vemi re gé sforcimi kryesor mé i madh éshté sforcimi vertikal efektiv,kurse
sforcimi kryesor mé i vogeél se 1. Né mungesé té rezultateve eksperimentale,mund té pérdoret
ekuacioni empirik i Jaky (1944) pér té vlerésuar Ko.

Ko=1-sin @’ (2.12)

ku @’ éshté kéndi i férkimit té brendshém té dheut.

Mbushi
Briterd 1 shkatéerimit
1 Mobe -Conlorb

Muri mhajtis

oy =K'y
Reethi i Mohe-t

m I gjendje qetésie)
-

@ \

(&)

_/5\ Shoreini Previs

Figura 2.5 Trysnia anésore e dheut né gjendje getésie.
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Le té shqyrtojmé murin mbajtés gé mban njé mbushje té thaté me lartési H sikurse tregohet né
Figurén 2.6(a).Muri éshté i kufizuar nga ¢farédo zhvendosje anésore nuk lejohet té zhvendoset
jashté (tutje)ose né drejtim té mbushjes. Prandaj,trysnia anésore e dheut gqé ushtrohet nga
mbushja kundrejt murit mbajtés mund té konsiderohet si trysnia anésore e dheut né ngjeshje
getésie e gé mund té llogaritet duke shfrytézuar formulén (3.1).Vemi né dukje qé sforcimet
efektive né kété rast jané té njéjta si sforcimet totale pér shkak té& mungesés sé ujit (niveli i
ujérave néntokésore éshté i thellé). Trysnia ndjehet nga muri éshté vetém trysnia anésore efektive
e dheut.

Sipas EKk. (3.1) mund té shkruhet o}, =Ko'ay, .Por oy, = y- z, ku y éshté pesha véllimore e dheut té
mbushjes dhe éshté thellésia e matur nga sipérfagja e sipérme e mbushjes. Duke kombinuar dy
ekuacionet,gjejméoy, = Ko v+ z. Ky ekuacion tregon gé trysnia anésore efektive e dheut rritet
linearisht me rritjen e thellésisé si¢ tregohet né Figurén 2.6b. Né sipérfagen e sipérme,6},=0
sepse z=0.Né themel t& murit mbajtés,o},= Ko v+ z sepse z=H. Shpérndarja e trysnisé anésore e
dheut né gjendje getésie pra éshté trekéndore,sikur tregohet né Figurén 2.5 b. Forca anésore né
gjendje getésie (Po) gé ushtron mbi mur éshté sipérfagja e trekéndéshit té trysnisé anésore té

dheut. Po:% - K, -y - H* . Pika e zbatimit (veprimit) té P, éshté e vendosur né distancén g nga
baza (themeli) e murit mbajtés pér shkak té shpérndarjes sé trysnisé né formé trekéndore.

Kur uji éshté i pranishém brenda mbushjes, gjé gé mund té ndodhé gjaté njé reshje shiu me
tubacione té bllokuara (t&¢ mbyllura), ndikimi i trysnisé sé ujit né pore duhet té merret parasysh.

Figura 2.6¢ tregon njé muri mbajtés g& mban mbushjen me nivelin e ujit néntokésor qé éshté
koincident (pérkon) me sipérfagen e sipérme té mbushjes. N& kété rast trysnia anésore gé ushtron
mbi mur pérbéhet nga dy pjesé:trysnia anésore efektive e dheut(né gjendje getésie) dhe trysnia
e ujit né pore. Kjo éshté ilustruar né Figurén 2.6d, né té cilén trysnia anésore efektive e dheut
dhe trysnia e ujit né pore jané paraqitur grafikisht vegcmas (ndaras).Trysnia anésore efektive e
dheut éshté o}, =Ko(ysa-yw)z .Ky ekuacion tregon qé trysnia anésore efektive e dheut rritet né
ményré lineare né varési té thellésisé. Né sipérfagen e sipérme ¢,=0 meqé z=0.Né themel t&
murit mbajtés ,o},=Ko(ysa-yw)'H megenése z=H .Trysnia e ujit né pore (u) ndryshon linearisht
nga u=0 pér z=0 deri né u=ywH pér z=H. Forca anésore né gjendje getésie (Po) qé ushtron mbi
muri éshté shuma e sipérfages té trekéndéshit té trysnisé anésore efektive té dheut dhe sipérfages
té trekéndéshit té trysnisé sé ujit né pore:

Po=; * Kaltsae 1w) 3 1w’

Pika e zbatimit té P, gjendet né distancén gnga baza e murit mbajtés né saje té shpérndarjes
anésore efektive té dheut edhe té trysnisé sé ujit né pore.
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Figura 2.6 Trysnia anésore e dheut né gjendje getésie pér njé mbushje pa
mbingarkesé: (a,b)niveli i ujit néntokésor i ulét; (c,d) niveli i ujit néntokésor i larté;
(e,f) niveli i ujit néntokésor i ndérmjetém.

Figura 2.6(e) paraget murin mbajtés i cili mban njé mbushje me nivel té ujit néntokésor gé éshté
né distancén Hy poshté sipérfages sé sipérme té mbushjes .Né kété rast mund té pranohet gé dheu
nén nivelin e ujérave néntokésore éshté plotésisht i ngopur me ujé. Shpérndarja e trysnisé
anésore efektive té dheut dhe trysnia e ujit né pore jané paraqitur né Figurén 2.5(f).

Pér z=0:
01,=0 dhe u=0

Pér z=H:
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0y,= Ko y- H1 dhe u=0
Pér z=Hi+H>=H
0';,: Ko v Hit+(ysat-yw)-Hz dhe u= yw-H2

Pér té llogaritur forcén anésore,mund té thjeshtojmé shpérndarjen e trysnisé duke pérdorur
formén trekéndore dhe drejtkéndore si¢ tregohet né Figurén 2.6(f).Sipérfagja e secilés formé
mund té llogaritet ndaras gé na japin forcén anésore qé duhet aplikuar né gendrén e réndesés té
formés pérkatése .Shuma e kétyre forcave anésore éshté forca totale anésore gé ushtron mbi
mur. Pika e zbatimit té forcés sé pérgjithshme anésore mund té llogaritet duke marré shumén e
momenteve té gjitha forcave rreth thembrés (bazés)té murit mbajtés dhe duke e bazuar até me
momentin e forcés anésore té pérgjithshme (rezultantes)rrotull thembrés. Kjo gjé do té ilustrohet
me shembullin 3.1

q (kN/m?) g (kN/m?)
|
HilK
H, -y
H You &, € M
H, Yoar: P €
{a) (c) e)
a'y= Kog o= Kog 0 o= Kg
0
0= Kod + Koy
e
e ®
T @
@
o'y = Kog + KoH oy = Rog + KoHliye=%) Hyw oy =Kog+ KHpy Hiy
+ KDHI ﬁ"ﬂ = Tn']
(b) (d) ¥

Figura 2.7 Trysnia anésore e dheut né gjendje getésie pér mbushjen e
mbingarkesés: (a,b) NUN i ulét; (c,d) NUN i larté; (e,f) NUN i ndérmjetém.
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Trysnia uniforme(mbishtresa sipér murit mbajtés apo mbingarkesa)nganjéheré zbatohet né
sipérfagen e sipérme té mbushjes. Psh. éshté e zakonshme qgé té zbatohet trysnia uniforme prej 15
deri né 20 kPa pér té simuluar ndikimin e ngarkesave né lévizje(dinamike) mbi murin mbajtés.
Trysnia uniforme q e zbatuar (qé vepron) né sipérfagen e sipérme shkakton rritje té trysnisé
anésore té dheut né gjendje getésie té barabarté me Koq. Figura 2.7 tregon si shpjegohen
ndikimet e mbingarkesés pér njé muri mbajtés me mbushje té thaté,mbushje té pérmbytur,dhe
mbushje pjesérisht té pérmbytur

Shembulli 2.1. Sikurse tregohet né Figurén 2.8(a),muri mbajtés me lartési 4,5(4,5m i larté)ka
njé mbushje ranore me karakteristikat ¢’=0; @’=37%; y=17 %, dhe ys=19 :TA;.Niveli i ujérave

néntokésor éshté 1,5m né sipérfagen e mbushjes. Té llogaritet forca anésore né gjendje getésie e
cila ushtron mbi profilin me gjatési 1m té murit mbajtés .Té pranohet (mbi prerjen térthore té
gjaté 1m) té pranohet gé réra nén nivelin e ujérave néntokésore éshté plotésisht e ngopur me ujé.

Zgjidhja: Figura 2.8(b) tregon shpérndarjen e trysnisé anésore efektive té dheut dhe shpérndarja
e trysnisé se ujit né pore pas murit mbajtés. Koeficienti i trysnisé anésore té dheut né gjendje
getésie llogaritet duke shfrytézuar ekuacionin e Jaky-it,

Ko=1-sin®’=1-sin37°=0,4 .
Né kété ményré:
Pér z=0:
61,=0 dhe u=0
Pér z=1,5m:
o4= Ko - Hi=(0.4)-(17)-(1,5)=10.2=7 dhe u=0
Pér z=4,5

o} = Ko v Hi +(ysar-yw)-Ha =(0,4)-(17)-(1,5)+0,4-(19-9,81)-(3)=21,2% dhe

u= yurHz=(9,81)-(3)=29.4:

Diagrami i trysnisé anésore té dheut né gjendje getésie ndahet né dy trekéndésha dhe njé
drejtkéndésh, sikurse tregohet né Figurén 2.8(b).Shpérndarja e trysnisé té ujit né pore éshté
trekéndor nga karakteri (nuk nevojitet thjeshtésim i métejshém).Forcat anésore P1, P2 ,P3 dhe P4
jané té barabarta me sipérfaget pérkatése té tyre si sipérfaget 1,2,3 dhe 4 né figuré:
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(3)- (10.235) (1 5m)(1my=7.65kN.
P2=(10, 2 %)-(3m)-(1m)=30,6kN.
oY) (11 16508

() (29.4 )Gyt
Forca anésore né gjendje qetésie éshté

Po+P1+P2+P3+P4=7.65+30,6+16,5+44,1=98,85kN

1]
:i ;-:*kmml Kp=1-sin 3T =04
Hy=15m =
c'=0 P, =765 kN
0.5m o
T y= 102 kNAm®
1
Yoa = 19 KN/m
Ha=3 §'=3T I06KN Py =98 E5kN
-_— m . J
: <=0 P33 165N ©p 441N
1.5m - y
I m 1
W
Op=212kN/m? w=294kN/m?
Piesa e poshtme Piesa & poshtme
(a) i)

Figura 2.8 Muri mbajtés 4,5m i larté me mbushje prej ranori.

Vendndodhja (y) e pikés sé zbatimit té rezultantes Po, e matur nga thundra(baza) e murit mbajtés,
mund té llogaritet duke marré momentin e Po rrotull thundrés dhe duke barazuar até me shumén e
momenteve té P, P> ,P3 dhe P4 rreth té njéjtés pikeé:

(98,85)y=(7,65)-(3+0,5)+(30,6)-(1,5)+(16,5)-(1)+(44,1)-(1)=>y=1,35m.
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2.3 Trysnia e dheut né gjendje getésie pér dheun pjesérisht té ngopur me ujé

Figura 2.9(a) tregon njé mu me lartési H. Niveli i ujérave néntokésore gjendet né thellésiné H;
nén sipérfagen e terenit,dhe nuk ekziston kompensimi i ujit né anén tjetér té murit. Pér
z<Hj,trysnia anésore e dheut né gjendje té geté gé mund té jepet si o}, = Ko* y-z.Ndryshimi i o},
né varési té thellésisé éshté treguar me ané té trekéndéshit ABC né Figurén 2.9(a).Por,pér z>H1
(dmth. nén nivelin e ujérave néntokésore),trysnia mbi mur gjendet (nxjerrét)nga komponentét e
sforcimit efektiv dhe trysnisé sé ujit né pore népérmjet ekuacionit:

Trysnia vertikale efektive=64=y-H-H1+ y’+(z-H1) (2.13)
ku y’= ysat— yw=pesha véllimore efektive e dheut.
Késhtu,trysnia anésore efektive né gjendje getésie éshté:
61, =Ko 6-Ko[y-Hi+y*(z-H1)] (2.14)

Ndryshimi i o}, né varési té thellésisé éshté paragitur me trapezin CEGB né Figurén
2.9(a).Pérséri,trysnia anésore nga uji né pore éshté:

u= yw(z-H1) (2.15)
Ndryshimi i u né varési té thellésisé éshté treguar né Figurén 2.9(b).
Prej kétu,trysnia anésore totale nga dheu dhe uji né ¢farédo thellésie e z>H; éshté e barabarté me:
on=0p,+U=Ko[y-Hi+y’-(z-H1)]+ yw (z-H1) (2.16)

Forca pér njési té gjatésisé té murit mund té nxirret nga shuma e sipérfageve té diagrameve té
trysnisé né Figurén 2.9(a) dhe 2.9(b) dhe éshté e barabarté me [Figura 2.9(c)].
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Pesha villimore & dheut = ¥

HUM
e

+ E =
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[ K (vH) + ¥'Hy) + v, Hy —=
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Figura 2.9 Shpérndarja e trysnisé sé dheut né gjendje getésie pér dheun pjesérisht té
pérmbytur.

Po%'l?oy'H%"‘ K0'Y+H1'H2+%'(KO'Y’+ yw)HT (2.17)

sipérfagja ACE Sipérfagja CEFB  Sipérfaget EFG dhe IJK

Shembulli 2.2. Figura 2.10(a) tregon njé mur mbajtés té larté 15ft. Muri éshté i kufizuar nga

pérkulja. Té llogaritet forca anésore Po pér njési té murit. Gjithashtu,té pércaktohet vendndodhja
e forcés rezultante. Té pranohet qé pér rérén OCR=2.

Zgjidhja:
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2 (ft) z(fo)
(b} ()
Figura 2.10

Ko=(1-sin®’)-(OCR)*"®’=(1-sin30)(2)5"3=0,707
Pér z=0; 64=0; 6},=0; u=0

Pér z:10ft:a;,=(10)-(100)=1000;’7’;;

GL:KO-66=(0,707)'(1000)2707;% 0;

u=0

b

Pér z=15ft:55=(10)-(100)+(5)(122,4-62,4)=1300-3;

[y

01=Ko6=(0,707)(1300)=919, 125 ;
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U=(5) () =(5) (62431240

Ndryshimi i op,dhe u né varési té thellésisé jané treguar né Figurat 2.10(b) dhe 2.10(c).
Forca anésore Po=sipér.1+sip.2+sip.3+sip.4
apo:

Po=(3) (1)-(707)+(5)(707)+(3) (5)212.)+(3) (5)(312)=3535+3535+530,3+780=8380,35

Vendndodhja e rezultantes,e matur nga themeli (fundi)i murit éshté:

2:momenti idiagramit té trysnisé rrotullc

Py

zZ =
Apo:

(3535)-(5+5°)+(3535)-(5)+(530,3)(3) +(780)(3)
83803

=4,83ft

Z =

2.4 Trysnia aktive e dheut

Kur presioni horizontal i dheut,qé éshté proporcional me presionin vertikal,arrin té zhvendos
sado pak fagen AB té murit mbajtés (ta rrotulloj ose ta zhvendos paralel me veten ).Né kété rast
njé pjesé e masivit té dheut ,qé quhet prizmi i pérmbysjes, shképutet nga pjesa tjetér dhe fillon té
rréshgas né njé plan rréshqitjeje duke ushtruar késhtu njé presion mbi murin mbajtés,qé quhet
presion(trysni)aktive. Prizmi i pérmbysjes rréshqet nga lart-poshté dhe toka né kété rast éshté né
gjendje aktive sepse ajo vepron dhe zhvendos murin mbajtés. Pra, Toka éshté né gjendje
aktive,atéheré kur fagja e pasme e murit (fagja AB) zhvendoset nga e djathta né té majté me
At.Madhésia e zhvendosjes varet nga lloji i dheut gé éshté prapa murit mbajtés].

Trysnia aktive e dheut éshté trysnia e destabilizimit gé shfaget kur muri mbajtés lejohet té
zhvendoset tutje (né drejtim jashté)nga dheu gé mbahet. Gjendja e trysnisé aktive e dheut do té
zhvillohet vetém né gofté se muri tutje(nga e djathta né té majté)me njé distancé té mjaftueshme
nga mbushja. Zhvendosja(lévizja)anésore drejtuar jashté(tutje)qé kérkohet pér té mobilizuar
gjendjen e trysnisé aktive normale (té ploté) éshté péraférsisht 0,001H pér rérén e shkrifét dhe
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0,04H pér argjilén e buté,ku H éshté lartésia e murit. Shpérndarja e trysnisé aktive té dheut mund
té llogaritet duke shfrytézuar teoriné e Rankine-it ose teoriné e Coulomb-it.

2.5 Trysnia pasive e dheut

Trysnia pasive e dheut shfaget kur muri mbajtés detyrohet qé té zhvendoset drejt dheut qé
mbahet. Gjendja e trysnisé pasive té dheut do té zhvillohet né qofté se muri zhvendoset me njé
distancé té mjaftueshme drejt mbushjes .Zhvendosja anésore nga brenda gé kérkohet pér té
mobilizua gjendjen e ploté té trysnisé pasive éshté péraférsisht 0,01H pér rérén e shkrifét dhe
0,05H pér argjilén e buté,ku H éshté lartésia e murit. Shpérndarja e trysnisé pasive té dheut mund
té llogaritet duke shfrytézuar teoriné e Rankine-it apo teoriné e Coulomb-it.

Zhvendosja e murit vertikal drejt mbushjes,me njé largési Al, mund té shkaktojé njé tejngjeshje
té dheut té atillé qé né tokeé té lindin sforcime prerése shumé mé té médha se sa rezistenca e veté
dheut. Né kété rast, njé pjesé e masivit té dheut,qé quhet prizmi i mbéshtetjes,shképutet pjesa
tjetér,gé géndron né ekuilibér dhe fillon e rréshget né njé plan rréshqitjeje. Duke rréshqitur nga
poshté-larté,pra drejt sipérfages sé tokés,prizmi i mbéshtetjes tregon njé rezistencé né fage AB té
murit gé quhet trysni pasive.
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KarPiTuLLl Il

TEORITE PER PERCAKTIMIN E TRYSNIVE AKTIVE DHE PASIVE TE DHEUT

3.1 Teoria e Rankin-it pér trysniné pasive

Trysnia e Rankinit supozon gé nuk ekziston aderencé apo férkim ndérmjet murit dhe mbushjes té
dheut,muri mbajtés éshté vertikal, kurse dheu mbushés ka sipérfage horizontale. Teoria e trysnisé
pasive té dheut e Rankin-it supozon gé ¢do element dheu brenda pykeés gé rréshqget (Figura 3.0
(a)) éshté né prag té shkatérrimit,si¢ pasqyrohet (si paragitet me rrethin e Mohr-it) nga rrethi i
Mobhr-it i treguar né Figurén 3.0(b).Ky rreth i Mohr-it pérfagéson gjendjet e sforcuara(gjendjet e
sforcimit né njé element té dheut i cili gjendet né thellésiné z nén sipérfagen e sipérme té
mbushjes. Pér referencé, rrethi i Mohr-it pér gjendjen e qetésisé éshté treguar gjithashtu né
figuré. Gjendja e sforcuar né getési ndodhé (haset)kur muri éshté stacionar. Kur muri fillon té
zhvendoset drejt mbushjes,sforcimi anésor , ay,, rritet sforcimi vertikal , o, ,mbetet térésisht
konstant. Gjendja limite ndodhé kur kriteri i shkatérrimit t&¢ Mohr-Coulomb béhet tangjent me
rrethin e Mohr-it;né kété gjendje sforcimi anésor arrin vlerén maksimale té mundshme té tij,gé
quhet sforcim anésor pasiv op.Rrethi i Mohrit parashikon dy grupe té planeve té shkatérrimit me

kénd rénie ndaj horizontales 6:J_r(45° + %) sikurse tregohet né Figurén 3.0 (a) dhe (b).

Sipas gjendjes limite té shkatérrimit gé prezantohet nga rrethi i Mohr-it té treguar né Figurén
3.0(b),mund té provohet gé:

op= o, tan?(45° + Z)+2c tan(45° + ) (3.1)
apo:

op=Kp oy +2¢’ /K, (3.2)
Ku:

K,- éshté koeficienti i trysnisé pasive té dheut,gé jepet formula:

—tan2( a0 4 2
Ko=tan?(45° + 2) (3.3)
Pér rastin e mbushjes sé lagésht té dheut(mbushjes me dhe té njomé)me nivel té ujit néntokésor
té thellé (né thellési (Figura 3.1(a)),sforcimi vertikal efektiv mund té llogaritet si o,=y'z , kuy
,&shté pesha véllimore e lagésht e dheut mbushés .Duke zévendésuar kété ekuacion né

(3.2)merret:
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o,=Kp y-z+2¢’ /K, (3.4)

Figura 3.1(b) tregon shpérndarjen e trysnisé pasive té dheut gqé ushtron mbi murin mbajtés.
Trysnia ndahet né dy pjesé: Ky y-z dhe 2¢’,/K,, [né pérputhje me Ekuacionin (3.10)]. Trysnia
totale e dheut éshté shuma e kétyre té dyve.

—a-l / ﬂ:dﬁ*:}fl\//-ﬂ

Plani 1 shkatirrieit
I Mbushia

=45 -¢'2

Pikea e rratullimt

(a)

Briterd i

shhatirrimit t& M-C Giendia pasive

Plani i
shlcatérrimit

0=45"—¢’
B=a5 - 0712

/A

Shorcimi normal
Plari i shbcatirrimit

Gierdie qetési

by

Figura 3.0 Trysnia anésore pasive e dheut e Rankinit.
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MUN

=Kty 2K,  @=KHr+2cK,

(a) 1]

Figura 3.1 Trysnia anésore pasive e dheut e Rankinit pér njé mbushje
kohezive pa mbingarkesé.

Figura 3.2 (a) tregon njé mur mbajtés gé mbéshtet njé mbushje me nivel té ujit néntokésor gé
gjendet né distancén Hi né sipérfagen e sipérme té mbushjes. Njé trysni e njétrajtshme g
zbatohet né sipérfagen e sipérme té mbushjes. Muri detyrohet té zhvendoset drejt dheut,késhtu
duke mobilizuar trysnin pasive té dheut Supozojmé qé dheu nén nivelin e ujérave néntokésore
éshté i ngopur plotésisht me uji. Shpérndarja e trysnisé anésore efektive e dheut dhe trysnia e ujit
né pore jané treguar né Figurén 3.2(b).

q{kaZ]
PLliiiL ke 208k, K+ 2K,
H, 1.9
0
IR & =K gv K, 2K,
m . o St A
+ + =
H, o . €
- o= Kg+ K Y 2K, M, — Op=Kag+KHhy
+ K Hy (o =T +?f;fr,..—~r.:|+zc*ﬁ;
+ 13 Y
(a) (b
Figura 3.2 Trysnia anésore pasive e dheut e Rankinit pér mbushjen kohezive
me mbingarkeseé.
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Né z=0
o,=Kp: q+20’\/K_p dhe u=0
Né z=H;
0p=Kp'+Kpy-Hit 2¢°\ /K, dhe u=0
Né z=Hi+Hp=H
0 =Ko q+KpyHit Kp(ysat—yw) Hot 2¢°\/K,,  dhe u=ywHs

Pér té llogaritur forcén anésore mundemi me e thjeshtésua shpérndarjen e trysnisé duke
shfrytézuar forma trekéndore dhe drejtkéndore sikurse éshté béré né Shembullin 2.1 Sipérfagja e
cdo forme mund té llogaritet ve¢cmas pér té na nxjerré forcén anésore gé duhet zbatuar né
gendrén e réndesés té formés pérkatése. Shuma e kétyre forcave anésore éshté forca anésore
totale gé ushtron mbi mur. Pika e zbatimit té forcés anésore totale mund té llogaritet duke marré
shuma momenteve té gjitha forcave rrotull thembrés(themeli) t€ murit mbajtés dhe duke
barazuar até me momentin e forcés anésore totale rrotull thembrés.

3.2 Teoria e Coulomb-it pér trysni pasive

Teoria e Coulomb-it pér trysnin pasive té dheut supozon gé pyka e dheut (prizmi i mbéshtetjes)
me njé plan té shkatérrimit gé formon kéndin kritik me horizontalen éshté né gjendje té
shkatérrimit fillestar sikurse tregohet né Figurén 3.3. Pyka kritike éshté gati qé té rréshgas mbi
planin e shkatérrimit,duke Krijuar (gjeneruar)njé trysni pasive té dheut pas murit mbajtés. Pyka
mund té trajtohet si njé grimcé e cila u nénshtrohet tre forcave komplanare, W,P dhe R, ku W
éshté pesha vertikale e pykés,e cila mund té pércaktohet me lehtési duke shumézuar sipérfagen e
pykés me peshén véllimore té mbushjes; P &shté rezultantja e veprimit té murit kundrejt dheut;
dhe R é&shté veprimi i dheut kundrejt pykés té rréshqitjes (prizmit té mbéshtetjes). Forca P
formon kéndin & me normalen n€ fagen e prapme t€ murit(fagja né kontakt me mbushjen). Kéndi
d éshté kéndi i férkimit i ndérfaqés mur-toké, i cili mund té pércaktohet nga provat laboratorike

apo mund té pérvetésohet si funksion 1 @’ ;zakonisht,mund t€ pranohet qé¢ o ~3 ®’.Forca R

formon kéndin @’ me planin e shkatérrimit. Kéndi 1 férkimit t€ brendshém @’ supozohet qé
mobilizohet né ndérfagen ndérmjet prizmit té rréshqitjes dhe dheut té nénvendosur(nénshtriré).
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dpP
E=0—>6=ec,andP=Pp

0

Figura 3.3 Trysnia anésore pasive e dheut e Coulomb.

Mund té vihet re gé teoria e Coulomb shpjegon tre faktoré té cilét jané marré parasysh né teoriné
origjinale té Rankinit:férkimin e ndérfagés muri-toké qé éshté shénuar me kéndin e férkimit né
Figurén 3.3 ; pjerrésiné e tok&s se mbushjes sipas kéndit o ,dhe pjerrésia (pozicioni) e fages sé
pasme té murit mbajtés me kéndin . Sikurse tregohet né Figurén 3.3 teoria e Coulombit studion
njé prizém prové me planin e shkatérrimit gé formon kéndin me horizontalen. Né castin e
shkatérrimit,mund té shkruhen dy ekuacione té ekuilibrit(sipas akseve x dhe y) duke supozuar
gjendje t€ ,, zhvendosjes s€ pashmangshme. Kéto dy ekuacione lidhin tre te panjohura ,P,R dhe 6
; pra ekziston nevoja pér tre ekuacione gé i pérmbajné njérén (ose té gjitha )nga kéto variabla.
Vemi re gé P,W dhe R jané funksione té kéndit O .teoria e Coulomb-it kérkon kéndin 6= 0 i cili
jep trysniné minimale té dheut P=P,. Né& kété ményré :

dP_
E‘O
Zgjidhja e ekuacionit té fundit do té jep kéndin 6cr ,dhe pér rrjedhojé,trysnia korresponduese

minimale e dheut P, mund té llogaritet:

Koeficienti i trysnisé pasive té Coulombit pér rastin e pérgjithshém té treguar né Figurén 3.3
varet nga kéndi i rénies i fages sé pasme té murit,férkimi toké-mur, dhe kéndi i pjerrésisé se
mbushjes:

inl.(R_'
Ka= S B-0) (3.6)

. o _ sin(®’+6)-sin((2)'+a)-
sin®Bsin(B+8)|1- |5 o5 Gin(@rh)
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3.3 Teoria e Rankinit pér trysni aktive

Teoria e Rankinit pér trysniné aktive té dheut (Rankine,1857)supozon gé dheu prapa njé muri
mbajtés éshté né gjendje té shkatérrimit fillestar. Cdo element brenda pykés gé rréshqet(prizmit
té pérmbysjes, i treguar né Figurén 3.4(a),éshté né prag té shkatérrimit si¢c éshté pasqyruar
(pérshkruar)me ané té rrethit t¢ Mohr-it,i cili &shté tangjent me kriterin e shkatérrimit t& Mohr-
Coulomb si¢ nxjerrét né dukje né Figurén 3.4 (b).Ky rreth i Mohr-it pérfagéson gjendjet e
sforcuara né njé element dheu gé gjendet né thellésiné nén sipérfagen e sipérme té mbushjes. Pér
referim(lidhje) rrethi i Mohr-it pér gjendjen e getésisé gjithashtu éshté treguar né kété figuré.
Gjendja e sforcuar né getési shfaget kur muri éshté i palévizshém(stacionar).Gjendja limite
(cakésore)ndodh kur kriteri i shkatérrimit t¢ Mohr-Coulomb béhet tangjent me rrethin e Mohr-
it,né té cilén gjendja e sforcimit anésor e arrin vlerén minimale t&¢ mundshme té tij ,qé quhet
sforcim anésor aktiv o, .

Rrethi i Mohrit i treguar né Figurén 3.4(b) parashikon dy grupe té planeve té shkatérrimit me
rénie (kéndrénie) 6=i(45° + %) .Kéto dy familje té planeve té shkatérrimit gjithashtu jané

treguar né Figurén 3.4 (a) dhe (c).Me analizé té thjeshté,teoria e Rankin-it supozon gé nuk
ekziston adherencé (ngjitje)apo férkim ndérmjet murit dhe dheut té mbushjes,muri mbajtés éshté
vertikal kurse dheu mbushés ka sipérfage horizontale. Sipas gjendjes sé shkatérrimit
limit(cakésor)gé pérfagésohet me rrethin e Moh-rit té treguar né Figurén 3.5,mund té shkruhet:

. -, OB (ov-00)
Pas disa manipulimesh me barazimin (3.6),mund té provohet gé:
0y = oy tan?(45° + £)-2ctan(45° + 2) (3.8)
Apo:

o, =Kq 6,-2¢’ /K, (3.9)
ku Ka -éshté koeficienti i trysnisé aktive té dheut, i dhéné nga shprehja:

Ka=tan?(45° + 2) (3.10)
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Plani i shlcatérrimit

Muri rbajtés

Pika & Reatullimit
(@) )

Plani i shlatérrimit
Briteri i shbatérrimit 8 Mahe -Coulorb

Giendja aktive

Giendje qetsie

¥ o
¥ Horcii normal

&y

Figura 3.4 Trysnia anésore aktive e dheut e Rankin.

Pér rastin e mbushjes me dhe té lagésht (t& njomé)me nivelin e ujérave néntokésore (Figura
3.6(a)),sforcimi vertikal efektiv mund té llogaritet si 0,=7z, dhe y &shté pesha véllimore e
njomé e dheut t& mbushjes.Duke zévendésuar kété ekuacion né Ekuacionin (3.9)jep(merret):

o, =Kayz-2¢’\/K, (3.11)
Figura 3.6 (b) tregon shpérndarjen e trysnisé aktive té dheut gé ushtron mbi murin mbajtés.
Trysnia ndahet né dy pjesé:pjesa pozitive , Kay-z dhe pjesa negative, -2¢’y/ K, [né pajtim me
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ekuacionin (3.11)].Trysnia totale (e pérgjithshme)e dheut éshté shuma e té dyve. Duhet véné re
gé ekziston njé zoné e tendosur (e sforcuar) né mbushje té dheut pran pjesés sé sipérme(koka)té
murit mbajtés,sikurse tregohet nga shpérndarja e trysnisé aktive té dheut té treguar né Figurén
3.6 (b).Kjo shkakton njé carje né térhegje qé zakonisht vérehet né pjesén e sipérme té mbushjes
kohezive drejtpérdrejt prapa murit mbajtés. Thellésia e carjes térhegése Zc, mund té llogaritet
duke vendosur o7, barazi me zero né Ekuacioni(3.11)

= (3.12)

Retterd | shbcaterimit + Mohe Coulamb

/ Biendja aktive

Oy

Sforcimi normal

(y+a 2 7l

Figura 3.5.
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0 2K, 29K,

\L

H Y.4.c - =
HUUM

o= K Hy 2K, o ,=KHy- 20K,
{a} {B)

Figura 3.6 Trysnia anésore aktive e dheut e Rankinit pér mbushje kohezive
pa mbingarkesé.

Figura 3.7(a) tregon njé muri mbajtés gé mban njé mbushje me nivel té ujérave néntokésor e
gjendet né distancén Hi nén sipérfagen e sipérme té mbushjes. Trysnia uniforme e g zbatohet né
sipérfagen e sipérme té mbushjes. Muri lejohet té zhvendoset tutje nga dheu,késhtu duke
mobilizuar trysniné aktive té dheut. Le té pranojmé qé dheu nén nivelin e ujérave néntokésor
éshté ngopur plotésisht. Shpérndarja e trysnisé anésore efektive e dheut dhe trysnia e ujit né pore
jané treguar né Figurén 3.7(b).

Pér z=0:
o, =Kaq-2c’\/K,  dheu=0
Pér z=H :
o}, =Kagq+KaH1y -2¢’ /K, dhe u=0
Pér z=Hi+Hz=H:

o =KaQ+Ke v Hi+Ka(ysar yw)Ho -2 \/K,  dheu= vy Ho
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g (kN/m?)

o'g=Kyq 2K, o'y =Keg - 2NE,

]
Hy T

H T

0 o' .= Klgx KHy - 207K,
NI
-+ -

H] eate -

A

o= Kag+ KHyy 2VK;  Hive og=Kog+ KHyy
+ Ko (o — ) + K H (o — ¥} — 26K,
+ HaYe

a) (&)

Figura 3.7 Trysnia anésore aktive e dheut e Rankinit pér njé mbushje kohezive me
mbingarkesé.

Pér té llogaritur forcén anésore,mund té thjeshtojmé shpérndarjen e trysnisé duke shfrytézuar
format trekéndore dhe drejtkéndore si¢ éshté béré né Shembullin 2.1. Sipérfagja e ¢cdo forme
mund té llogaritet né ményré té ndaré(vecmas) qé té na jap forcén anésore gé duhet té
ushtron(vepron) né gendrén e réndesés té formés pérkatése. Shuma e kétyre forcave anésore
éshté forca anésore totale gé ushtron mbi mur. Pika e zbatimit té forcés anésore totale mund té
llogaritet duke marré shumén e momenteve té gjitha forcave rreth thundrés (bazés,themelit)té
murit mbajtés dhe duke barazuar até me momentin e forcés anésore totale (rezultante)rreth
thundrés(themelit).

3.4 Teoria e Coulomb-it pér trysni aktive

Teoria e Coulomb-it pér trysniné aktive té dheut (Coulomb,1776) supozon gé pyka e
dheut(prizmi i pérmbysjes)me planin e shkatérrimit gé formon kéndin kritik 6¢r me horizontalen
éshté né gjendjen e shkatérrimit fillestar,sikurse tregohet né Figurén 3.8. Pyka e paprekur éshté
afér pér té rréshqitur teposhté planit té shkatérrimit,késhtu duke gjeneruar trysniné aktive té
dheut pas murit mbajtés(pérkundrejt murit mbajtés).Sipas statistikés,pyka mund té trajtohet si njé
grimceé gé i nénshtrohet tre forcave komplanare ,\W, P, dhe R,ku W éshté pesha vertikale e
pykés,e cila lehtésisht mund té pércaktohet duke shumézuar sipérfagen e pykés me peshén
véllimore té dheut té mbushjes,P é&shté rezultantja e kundérveprimit té murit ndaj dheut, dhe R
éshté veprimi i dheut kundrejt pykés qé rréshget. Forca P formon nj€ kénd 6 me normalen né
fagen e prapme té murit(fagen e kontaktit me mbushjen).Kéndi & €shté kéndi 1 férkimit t&
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ndérfagés mur-dhe (sipérfage ndarése mur-dhe (toké-mur),i cili mund té pércaktohet nga provat
laboratorike apo mund té pérvetésohet si férkim ne f-on té @’ gradé;zakonisht,mund té pranohet

I
qé 6~3(D .

Figura 3.8 Trysnia anésore aktive e Coulomb-it.

Forca R formon kéndin @’ me normalen mbi planin e shkatérrimit. Kéndi 1 férkimit té
brendshém @’ pranohet gé té jeté i mobilizuar né ndérfagen (sipérfagen ndérvepruese)ndérmjet
pykeés té rréshqitjes dhe dheut mbéshtetés nén (dheu gé ndodhet nén té).

Mund té vihet re gé né teoriné e Coulomb-it dheu mbushés supozohet gé do té jeté shkatérruar
vetém gjaté planit té shkatérrimit,kurse né teoriné e Rankin-it ¢cdo element brenda dheut mbushés
éshté né prag(buzé)té shkatérrimit,sikurse éshté diskutuar mé paré. Gjithashtu,teoria e Coulomb-
it sqaron tre faktoré té cilét nuk jané marré parasysh né teoriné origjinale té Rankin-it:férkimi i
ndérfagés mur-toké gé tregohet me ané té kéndit té férkimit 6 né Figurén 3.8 ,rréshqitja e dheut
té mbushjes me njé kénd a ,dhe pjerrésia e fages s€ prapme(faqja e pasme e pjerrét) e murit
mbajtés me nj€ kénd f§ .

Sikurse tregohet né Figurén 3.8 teoria e Coulomb-it merr parasysh njé pyké prové(shqyrton njé
priz€ém prové)me njé plan t€ shkatérrimit q€ formon njé kénd 6 me horizontalen. N€ ¢astin e
shkatérrimit,dy ekuacione té ekuilibrit.
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“I
8=0 90°
B P
P % ‘%=O—+9=0c,andP=Pa
-2 R P=P,
B-90-/1A\®

0, ]

Figura 3.9 Trysnia anésore e dheut e Coulomb-it pér njé mur vertikal
férkimor dhe njé mbushje horizontale.

Né castin e shkatérrimit,mund té shkruhen dy ekuacione té ekuilibrit(sipas aksit x dhe y)duke
supozuar (pranuar)njé gjendje té ,,zhvendosjes sé afért” ,dmth. Pyka(prizma)éshté prané (gati)
pér rréshqitur teposhté planit té shkatérrimit. Kéto dy ekuacione pérfshijné tre té panjohura:P,R
dhe 0 : ndaj na nevojitet tre ekuacione qé implikojné (ndérlidhin)disa (ose té gjith€) nga tre
variablat pér té zgjidhur ata sipas tre té panjohurave. Vemi né dukje qé P,W dhe R do té
ndryshojné né qofté se pérdoret kéndi i ndryshém 6 .Teoria e Coulomb-it kérkon kéndin 0= Ocr, i
cili jep trysninén maksimale té dheut P=P, .Késhtu:

dpP _
25 -0 (3.13)
Zgjidhja e Ekuacionit (3.13)do té jep kéndin 6Ocr , dhe mé pas,mund té llogaritet trysnia

korresponduese maksimale e dheut Pa.

Té shqyrtojmeé rastin e thjeshté té treguar né Figurén 3.9 né té cilén muri mbajtés e ka fagen e
pasme vertikale (B=90°) me sipérfagen me férkim (5=0) dhe toké mbushése horizontale(me
sipérfage horizontale t€ terrenit) dhe sipérfaqge horizontale té€ tokés t€ mbushjes (0=0).vemi né
dukje qé kéto jané supozime qé pérdoren né teoriné e Rankin-it,dhe zgjidhja e méposhtme (qé
pason)e Coulomb-it mund té krahasohet drejtpérdrejté me zgjidhjen e Rankin-it té pérshkruar né
paragrafin paraprak .Lartésia e murit éshté H dhe kéndi i férkimit té brendshém i dheut té
mbushjes kokrrizore éshté @’ (c’=0). Shqyrtojmé njé pyké me njé kénd 0 sikurse tregohet né
Figurén 3.9 Trekéndéshi i mbyllur i forcave i treguar né té njéjtén figuré tregon ekuilibrin e
pykés e cila éshté né bazé té shkatérrimit (rréshqitjes).Pesha e pykeés se dheut éshté funksion i
kéndit 0 si n€ vazhdim:

y.HZ
2-tan@

(3.14)
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Pér ekuilibrin horizontal dhe vertikal,respektivisht,duhet kénaqur ekuacionet gé pasojné:
P=R-sin(6-0") (3.15)
W=R-cos(0-0) (3.16)

Zévendésojmé (3.14) né (3.16) dhe kemi:

}"HZ
2-tan@

=R-cos (0-0) (3.17)

Duke pjesétuar (3.13) me (3.14),gjejmé :

g2
P=L"" -tan (6-0) (3.18)

Duke kombinuar (3.13) dhe (3.14) merret:

dap @
5 =0=>0=0:=45" + — (3.19)

Zévendésimi i (3.19) né (3.18) jep:

H2 ,
P=C tan?45° + £ (3.20)

Por pér mbushjen kokrrizore,forca aktive P, jepet nga formula:
Pk (321)
Zévendésimi i (3.21) né (3.20),gjejmé:
Ka= tan? (45° + £) (3.22)

Ekuacioni (3.22) éshté identik me ekuacionin (3.20) i cili &shté nxjerré sipas teorisé sé Rankinit.
Koeficienti i trysnisé aktive té dheut i Coulomb-it pér rastin e pérgjithshém té treguar né Figurén
3.8 éshté shprehje mé e komplikuar e cila varet nga kéndi i fages se pasme té murit,férkimi toké-
muri,dhe kéndi i pjerrésisé té mbushjes:

sin?-(B+0")

Ka= sin(p’ +5)-sin(0' —a) (3.23)
.2 . _ 1n *Sin -
sin®psin(B—8)|1+ |-G B 5 S
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3.5 Llogaritja e Mureve Mbajtés

Projektuesi i murit mbajtés domosdo duhet té identifikojé paraprakisht vetité fundamentale té
dheut(materialitymbushés dhe té dheut (tokés)nén bazén e murit mbajtés (tokén e themelit
(bazamentin)). Kéto veti té dheut pérfshijné peshén véllimore dhe parametrat e géndresés
néprerje ¢’ dhe ®° .Zakonisht,lartésia H e murit mbajtés éshté e specifikuar dhe projektuesi
mund dozohet muri bazuar né H .Figura 3.10 tregon pérmasat e aférta pér njé mur konsolé. Muri
mbajtés duhet gé té kénaqgé tri kritere té géndrueshmérisé sé jashtme:né rréshqitje(Figura
3.11(a)),né pérmbysje(Figura 3.11(a)), dhe né aftési mbajtése (ulje e tepért)(Figura 3.11(c) dhe
(d)).Né gofté se cilido nga kéto kritere nuk plotésohet me njé margjiné té sigurisé,muri mbajtés
duhet gé té dozohet. Kjo éshté njé proceduré iterative e cila kérkon njé praktiké. Pérveg
géndrueshmérisé sé jashtme,duhet té plotésohet edhe géndrueshméria e brendshme.

M
1 0.5100.7H 1

Figura 3.10 Dozimi i njé muri mbajtés konsol bazuar né lartésiné e tij H (Adaptuar
nga Das,2004).

Né rastin e murit mbajtés konsolé me beton té armuar, psh: pérmasat e murit dhe sasia
(trashésia)e armaturave nga celiku duhet té jeté adekuate pér té rezistua shkatérrimit strukturor té
bazés dhe trupit té murit mbajtés.
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(@) (b)

e T

), Sam

Figura 3.11 Qéndrueshméria e jashtme e murit mbajtés (a) né rréshqitje; (b) né
pérmbysje; (c) né aftési mbajtése ;(d) né ulje jashté mase.

Pér muret mbajtése,zakonisht teoria e Rankinit pérdoret pér té llogaritur trysniné aktive té dheut.
Forca aktive e Rankinit mund té llogaritet duke pérdorur Ekuacionin (2.4).Forca aktive zbatohet
(vepron) né planin vertikal gé kalon népér thembrén (themelin) e murit mbajtés sikurse tregohet

né Figurén 3.11(a).Forca zbatohet né lartésiné % dhe supozohet gé té jeté paralele me shpatin e

mbushjes me rénie a. Duhet theksuar g€ H’ éshté paksa mé e madhe se H dhe mund t€ llogaritet
nga gjeometria e murit dhe mbushjes. Gjithashtu,pesha Ws e dheut e futur ndérmjet planit
vertikal gé kalon népér thundrén (bazén)dhe fagen e prapme té murit mbajtés duhet té shikohet
(merret parasysh si njé forcé stabilizuese kur llogaritim faktorin e sigurisé edhe pér
géndrueshmériné né rréshqitje edhe né pérmbysje.

Punim Diplome Page
40



e

Dhew § themeli - Y

) /
. oo T
-3

Obew § themeli* 3
&

[0

Dhew i mbushjes = T

Ohew i themelit: +p,

L
cy

il

Figura 3.12 Zbatimi i trysnisé anésore té dheut té Rankin dhe Coulomb né njé muri
mbajtés.
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Sikurse éshté pérmendur mé paré,teoria e Rankinit supozon qé mbushja e dheut ka sipérfaqge
horizontale, dhe Ekuacioni (2.6) mund té pérdoret pér té llogaritur koeficientin e trysnisé aktive
té dheut pér até gjendje. Por pér mbushjen e dherave kokrrizor me sipérfage té inklinuar (té
pjerrét), éshté mé miré té pérdoret (né vend té Ekuacionit (2.6))Ekuacioni gé pason:

cosa—/ cosZa—cos2pr
cosa+/ cosZa—cos2@r

Ku:a éshté i1 pjerrésisé t&€ mbushjes kurse @’ €shté kéndi i férkimit t&€ mbushjes se
dheut(materialit mbushés).

Ka=cosa- (3.24)

Pér muret mbajtése gravicionar,mund té pérdoret ose teoria e Rankinit ose Coulombit pér
trysniné aktive té dheut. Né gofté se pérdoret teoria e Rankinit,forca aktive e Rankinit zbatohet
né dheun gé mbahet (vepron né tokén gé mbahet) né planin vertikal i cili kalon népér
thundrén(tabanin)e murit mbajtés sikurse tregohet né Figurén 3.12(b).Forca zbatohet né lartésiné

% dhe pranohet g€ t€ jeté paralel me sipérfagen e mbushjes me pjerrési o .Lartésia e H> mund té

llogaritet nga gjeometria e murit dhe mbushjes. Pesha W5 e dheut e futur ndérmjet planit vertikal
i cili kalon népér thundér dhe fages sé prapme té murit mbajtés duhet qé té shikohet si forcé e
stabilizimit kundrejt rréshqitjes dhe pérmbysjes.

Né qofté se forca aktive e Coulombit pérdoret né vend té forcés aktive té Rankinit,forca e
Coulombit vepron drejtpérdrejt né fagen e prapme té murit mbajtés gravitacionar. Vija e veprimit
té forcés aktive formon kéndin 6 me normalen mbi fagen e prapme t&€ murit mbajtés, dhe pika e

zbatimit té forcés aktive té Coulombit gjendet né lartésiné g ,Sikurse paragitet né Figurén 3.12(c).

3.6 Faktorét e Sigurisé

Projektimi i murit mbajtés éshté proceduré iterative. Njé gjeometri fillestare e murit jepet
(pércaktohet) pér murin (dozimi i murit) dhe forcat rezultuese,sic éshté pesha e murit dhe forcat
aktive dhe pasive llogariten. Kéto forca pastaj kontrollohen duke pérdorur faktoré (koeficient)té
sigurisé dhe gjeometria e murit pastaj rishikohet (ripunohet)derisa té merren (pérftohen) faktorét
té kénagshém (mjaftueshém) té siguriseé.
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3.7 Dozimi i Mureve(Proportioning Walls)

Pér puné (¢éshtje) té qéndrueshmérisé sé jashtme,muret mbajtése dozohen ashtu gé gjerésia e
bazés, B ,té jeté e barabarté péraférsisht sa 0,8 dhe 0,7 heré lartésia e murit, H. Pérmasat e tjera
té murit gjithashtu mund té dozohen,sikurse éshté ilustruar né Figurén 3.10. Pér shembull,njé
mur konsol i larté 10m duhet té keté bazén péraférsisht 5 deri né 7m té gjeré,trashésiné e bazés
péraférsisht 1m ,dhe trashésia e trupit ndryshon nga 1m né fund(themel) deri né 0,3m né
koké(kulm).

Muri mbajtés ka tendencé gé té zhvendoset (rréshget)tutje nga mbushja e dheut pér shkak té
trysnisé aktive té dheut qé ushtrohet nga dheu(toka)sikurse tregohet né Figurén 3.10. Kjo forcé
aktive quhet forcé pérmbysése. Muri mbajtés i reziston rréshgitjes me ané té férkimit dhe
aderencés (ndérkapjes)gé mobilizohen ndérmjet bazés té murit dhe tokés se themelit (tavanit té
murit mbajtés).Kéto forca quhen forca rezistuese(mbajtése).Vemi né dukje qé forca e férkimit
éshté pérpjesétimore me forcén vertikale totale, e cila pérfshiné (implikon) peshén e murit
mbajtés (Wo) dhe peshén e dheut (Ws) gé éshté futur midis murit dhe njé plani vertikal gé kalon
népér thundér (bazé té murit) (né gofté se pérdoret teoria e Rankinit),Figura 3.13(a) dhe
(b).Trysnia pasive e dheut né mbushje pérballé me murin éshté njé forcé horizontale rezistuese
gé vepron né kahe té kundért me forcén pérmbysése.

Né pérgjithési,faktori i sigurisé pércaktohet si raport i shumés té forcave rezistuese
(stabilizuese)né dispozicion ndaj shumés té forcave pérmbysése (destabilizuese).Né lidhje me
rréshqitjen, pér té cilén kérkohet njé faktor i sigurisé me v leré 1,5 apo mé i madh, faktori i
sigurisé jepet nga shprehja:

Forcat rezistuese (stabilizuese) _ (EV) t3"1(’(1(15})+Bk2 C}+Pp
Forcat pérmbysése (destabilizuese) - Pg,cosa

FSrréshqitje—

(3.25)

ku XV éshté forca vertikale totale, tan(qub})-koeficienti i férkimit ndérmjet bazés té murit dhe té

tokés se themelit, k1 dhe k> faktorét e zvogélimit (reduktimit)gé luhaten nga % deri nég ,¢}kéndi
i férkimit té dheut té themelit, c}-kohezioni (aderenca) e dheut té themelit, Py —forca e trysnisé
pasive horizontale e dheut, dhe Pa(cosa) komponenti horizontal e forcés aktive té Rankinit.

Pér muret gravitacionaré,forca aktive e Coulombit mund té pérdoret né vend té asaj té Rankinit.
Komponenti horizontal i forcés aktive té Coulombit mund té llogaritet (Figura 3.12(c)) pér té
zévendésuar eméruesin né Ekuacionin (3.25).

Punim Diplome Page
43



3.8 Faktori I Sigurisé né lidhje me Pérmbysjen

Muri mbajtés tenton gé té rrotullohet rrotull fundit pér shkak té trysnisé aktive té dheut qé
ushtrohet nga mbushja e dheut. Momenti rezultues nga forca aktive éshté i kundért me momentet
gé rezultojné nga forcat vertikale qé shkaktohen nga muri,dheu dhe komponenti vertikal i forcés
active (Figura 3.13). Né lidhje me pérmbysjen,pér té cilén kérkohet faktori i sigurisé té jeté 2
deri né 3,faktori i sigurisé pércaktohet si shumé e momenteve rezistues e pjesétuar me momentin
pérmbysés i cili shkaktohet nga komponenti horizontal i forcés aktive qé jepet nga formula:

Mg

e (3.26)

Fspérmbysje:

Ku XMp, -éshté shuma e momenteve rezistues rrotull fundit (pjesés sé poshtme) té murit dhe
XM éshté shuma e momenteve pérmbysés rrotull fundit té murit.

Ushtrimi 7.5 tregon si llogaritet ZM p dhe XM, pér murin mbajtés konsol.

el

Dhen | mbrushies Yo
o
{‘; =

0

3

Dheu i themelit = W+ @+ €5

Figura 3.13 Llogaritja e faktorit té sigurisé ndaj rréshqitjes dhe pérmbysjes.
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3.9 Faktori i Sigurisé pér Aftésiné Mbajtése

Aftésia mbajtése e tokés sé themelit duhet té jeté adekuate (e mjaftueshme) pér té mbajtur bazén
e murit mbajtés. Pér arsye té trysnisé anésore e té dheut gé ushtron mbi trupin e murit mbajtés,
ngarkesa rezultuese né bazén e murit éshté edhe jashtégendrore (ekscentrike) edhe e inklinuar
(me pjerrési).Aftésia mbajtése kufitare e tokés sé themelit ,qu, mund té llogaritet duke shfrytézuar
ekuacionin e Meyerhof-it sepse ai sqaron ngarkesat jashtégendrore dhe té inklinuara:

qu: C,f 'Nc'ch 'ch 'Fci+q 'Nq 'Fqs 'qu 'Fqi+ % i 'B"Ny 'Fys 'Fyd 'Fyi . (327)
ku:

Nc,Nq dhe Nyquhen koeficientet e aftésisé mbajtése dhe pérkatésisht llogariten me formulat:

!

9 :
Nq=tan2(450 + ?f).en'tancb £

Nc:(Nq'l)'COtQ)}
Ny=2(Ng+1)-tan@

Gjithashtu,q=yrD, ku D éshté lartésia e mbushjes pérballé me murin , y¢ &shté pesha véllimore e
tokés sé themelit, dhe B’=B-2e, ku e &shté jashtégendérsia e cila pércaktohet mé poshté.

Pér njé mur mbajtés baza e tavanit té themelit mund té konsiderohet si njé themel i vazhduar (né
trajté brezi (angl.strik foundation) né té cilin raporti (%):o, prandaj ,faktorét e formés (shape
factors) jané pérkatésisht :

Fe=l1+2 % = 1+0=1

Fqs:1+% tan@}:1+0:1
Fre=1-0,4=" =1-0=1
Fed,Fqa dhe Fyq jané faktorét e thellésisé (depth factors)
Fog=1+0,4-2

- (1 -cinah )22
Foa=1+2tan@;(1-sin@y) 5
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Fyd::l.
ku D éshté lartésia e dheut pérballé me murin. Né fund ,Fci,Fqi dhe F,; jané faktorét e pjerrésimit
apo rénies (inclination factors)

2

0 2
Of

Ku n éshté pjerrésia (apo kéndi i rénies)e rezultantes (Figura 3.14):

Pacosa)

n =tan’! (3.28)
IV

Kundérveprimi i dheut té themelit ndaj bazés té murit éshté jo i njétrajtshém,sikurse tregohet né
Figurén 3.14. Kjo trysni jo uniforme éshté mé e madhe (gmax) Nén tabanin e bazés dhe mé e vogél
(gmin) Nén thundér té murit:

Qmaxz% (1 + %) (3.29)

Gin- (1 - %) (3:30)

ku e éshté jashtégéndérsia :

o=B _ EMr—XMo
2 TV

(3.31)
Foa=1+2-tan@-1-sin@})? - 2
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Figura 3.14 Llogaritja e faktorit té sigurisé pér aftésiné mbajtése.

Faktori i sigurisé né lidhje me aftésiné mbajtése jepet me Ekuacionin (3.32).Faktori i sigurisé pér
aftésiné mbajtése me vleré 3 nevojitet té pérmbush kushtin:

(3.32)

- 4
FSaftésisé mbsjtése —
dmax

Nga Ekuacioni (3.30) vihet né dukje gé né qofté se jashtégendérsia e &shté mé e vogél se (ose e
barabarté ) %, gmin Mbetet pozitive(ose e barabarté me zero)gé tregon gé baza éshté né kontakt té

ploté me dheun. Megjithaté,né qofté se jashtégendérsia e &shté mé e madhe se %, gmin bEhet

negative,qé tregon se trysnia nén thundér éshté negative dhe thundra e bazés éshté e ndaré nga
toka e themelit (foundation soil).Né njé rast té tillé muri mbajtés medoemos duhet gé té ridozohet
(reproporcinal).

Kur té gjithé faktorét e sigurisé pér njé mur mbajtés jané té plotésuar (kénagen), ulja e bazés té
murit sé bashku me géndrueshméri globale e masivit té ploté té dheut né té cilin muri éshté i
mbéshtetur duhet té vlerésohet. Ulja e vlerésuar (llogaritur) duhet té jeté e lejueshme. Gjithashtu,
géndrueshméria globale, duke shfrytézuar llogaritjet e géndrueshmérisé té shpatit,duhet té jeté
adekuate (e mjaftueshme).
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KAPITULLI IV

RASTE STUDIMORE

Objekti i kétij kapitulli éshté konkretizimi i koncepteve dhe teknikave llogaritése té teorive
Rankin dhe Coulomb té trajtuara né Kapitullin 2 dhe 3 né ményré té pérgjithésuar .Pér té arritur
keté objektiv do té shpjegojmé llogaritijen e mureve mbajtés ,dozimin e mureve mbajtés
Jlogaritjen e faktorit té sigurisé né lidhje me pérmbysjen,rréshqitjen dhe aftésiné mbajtése. Me
fjalé té tjera ,do té konfirmojmé vlefshmériné e kétyre teorive mbi konstruksionin mbajtés dhe
né dimensionimin e tij pér kushte konkrete té veprimit te trysnisé se dheut. gé ndeshen né
praktiken gjeoteknike té konstruksioneve mbajtése . Népérmjet shembujve do té shpjegohen
konceptet e pérdorura né trajtim té punimit si¢ jané : forca aktive e Rankin-it,forca aktive e
Coulob-it,koeficienti i trysnisé aktive dhe pasive té dheut i Rankin dhe Coulomb etj.

Shembulli 4.1 Kontrolloni géndrueshmériné e murit mbajtés né pérmbysje kundrejt pikés K,
géndrueshmériné né rréshqitje dhe géndrueshmériné né tavanin e tij sipas kétyre té dhénave

ckéndi i pjerrésisé natyrore p=30° pesha véllimore e dheut y=l8% ,pesha véllimore e murit

ymzzz% , koeficienti i férkimit né tavanin e themelit f=0,7, sforcimi i lejueshém i tokés 0:=0,20

Mpa,koeficientin e férkimit té murit me dheun e pranojmé ¢o,=0 .Pérmasat e murit jané dhéné né
metra né Figurén 4.1

Zgjidhje. Shtytjen e dheut e njehsojmé ne ményré analitike,pasi sipérfagja e dheut éshté
horizontale. Sipérfagja e prapme e murit éshté vertikale,kurse kéndi i férkimit ¢, té dheut me
murin éshté zero:

=1 H2t2(45 — 2)=1.18-42t2( 450 — 3°
E=>yeH>1g(45 — 2)=>-18-4%1 (45 )
E=1.18-421g?30%=—-18-422=48KN
2 2 3
Lartésia e vijés sé veprimit té shtypjes sé dheut E ndaj pikés K1 éshté:

ez%-H:1,33m
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Figura 4.1

Ndajmé profilin e murit né sipérfage té thjeshta gjeometrike dhe gjejmeé peshat pérkatése duke
pérfshiré kétu dhe peshén e dheut t& mbushur gé vepron mbi themelin e murit(G,)

G1=0,8-3-22=52,8kN
G2=0,5:3-22=16,5kN
Ga=1-1,8-22=39,6kN
G4=0,2-3-18=10,8kN

Largésité e kétyre peshave,kundrejt pikés Ki,jané g1:O,3+0,5+$:1,2m.
g2=0,3 + 0.5-0,63m

gs= 5 -1.8=0.9m
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0:=18-2 =17m
a) Kontrolli i géndrueshmérisé ne pérmbysje

Njehsojmé shumén e momenteve mbajtése kundrejt piks Ki:

EMmb=G1 'g1 +G2:92 +G3 -g3 +G4 -g4=52,8:1,2+16,5-0,63+39,6:0,9+10,8:1,7
=63,3+10,4+35,6+18,4=127,7kN.

Njehsojmé momentin e pérmbysjes kundrejt piks Ki:
EMpmb=E-e=48-1,33=63,8kN

Koeficienti i géndrueshmérisé ne pérmbysje do te jeté:

IM 127,7
FSperm.: mh — ~20 =2 > 15
IMpmp 638

b) Kontrolli i géndrueshmérisé ne rréshqitje
Njehsojmé shumén e forcave mbajtése ge veprojné ne tabanin e murit:
YFmp=(G1+G2+G3a+G4)-fi=(52,8+16,5+39,6+10,8)-0,7=83,8 kN.
Forca g shkakton rréshqitjen,éshté e barabar me shtypjen e dheut:
>F=E=48KkN.

Koeficienti i géndrueshmérisé ne rréshqitje do t jeté:]

_ZFmbp _ 838 _
FSi=p == = 175> 15

c) Kontrolli i géndrueshmérisé ne tabanin e murit mbajtés

Njehsojmé largesén e rezultantes nga pika Ky e tabanit:

M _ ZMpb—EMpmp

N G

_ 127,7-63,8 639
T 52,8+16,5+39,6+108  119,7

=0,53m
Jashtéqgendérsia e rezultantes kundrejt mesit té tavanit do té jeté:
e=2_¢=2%.053=037m
2 2

- h_18_
ku e=0,37 m >e == 0,3m
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Meqgé forca rezultante vepron jashté njé te tretés se mesit te tavanit,sforcimet maksimale i
caktojmé me formulén:
2N _ 2-119,700

Omax=3, " = 371053

=150566P,=0,15 MPa<0,2MP,

Pra omax<0,20MP,(sforcimi i lejuar i tokés)
Shpérndarja e sforcimeve né tavanin e themelit éshté treguar n Figurén 4.1.

Shembulli 4.2 Kontrolloni né géndrueshmériné e murit mbrojtés né pérmbysje kundrejt pikés
K1,géndrueshméria né rréshqitje,si dhe géndrueshméria né tabanin e tij, sipas kétyre té

dhénave:-kéndi i pjerrésisé natyrore p=36° pesha véllimore e dheut ytZIG% ,pesha véllimore e
murit ymzzz%,ngarkesa g vepron mbi siprfagén e tokés Q:ZZ%, koeficienti i férkimit né
tabanin e themelit fi=0,6, sforcimi i lejueshém i tokés oiej=[c]=0,20mPakoeficienti po=O0.
Pérmasat e murit jané dhéné ne Figurén 4.2(a).

Zgjidhje: Ngarkesén e pérkohshme e zévendésojmé me njé shtresé dheu té njévlershme:

he=2 = 1—2 =0,62m

Yt

Njehsojmé koordinatat e diagramit té shtytjes sé dheut:

o 2.(ac _ @) = 2( g0 _ 36°
qu=ye(H+Ho)tg> (45 — 2) =16(3,4+0,62)tg?(45° — =)
01=164,021g227°=16-4,02:0,26=16,72 <X

m

Ndértojmé diagramin e shtytjes sé dheut (Figura 4.2 (b)) dhe e ndajmé até né dy pjesé.
Njehsojmé shtytjen e dheut pér secilén pjesé:

E1=2,58 -3,4=8,77kN

E>=(16,72-2,58) = = 24,0kN
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Largésité e vijave té veprimit té kétyre forcave kundrejt pikés K1 do té jené:
e1=32;4 =1,7m dhe 62:?;—4 =1,13m
Gjejmé peshat e murit dhe té dheut gé veprojné mbi té :
G1=0,6- 1,2 -22=15,7 kN
G2=1,0 1,2 :22=26,4 kN
Gs=1,6: 1 -22=352 kN

G4=0.4-1.2 -16= 7,7 kN

N=2G=85,1 kN

Largésité e vijave té drejtimit té kétyre forcave kundrejt pikés Ky jané:
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01=05+>2=0,8m
2=05+2=10m
gs=—=0,8m

e=05+ 0,6+ = =14m

a) Kontrolli i géndrueshmérisé né pérmbysje
Njehsojmé shumén e momenteve mbajtése kundrejt pikés Kj:

Mmp= G1 g1 +G2-Q2 +G3 -g3 +G4 -ga= 15,8:0,8 +26,4-1 +35,2-:0,8 +7,7-1,3
=12,6+26,4+28,2+10=77,2 kN-m

Njehsojmé shumén e momenteve pérmbysése kundrejt pikés Ki:
>Mpmb=E1-e1+ E>-€>=8,77-1,7+24,0-1,13=14,91+27,12=42,03kN-m

Koeficienti i géndrueshmérisé né pérmbysje do té jeté:

IMmp 77,2
F —=—=184>1
SDerm IMpmp 42,0 ,8 9

b) Kontrolli i géndrueshmérisé né rréshqitje:
Njehsojmé shumén e forcave mbajtése é veprojné né tabanin e murit:
SFmp=(G1+Go+G3+Gag)-£=(15,8+26,4+35,2+7,7)-0,6=85,1-0,6=51,06 kN.
Shuma e forcave qé shkaktojné rréshqitjen,do té jeté:
YFr=E1+E>=8,77+24,0=32,77 kN.

Koeficienti i géndrueshmérisé né rréshqitje do té jeté:

_XFmp _ 51,6

FSi= =
F, 32,77

=1,56>1,5

c) Kontrolli i géndrueshmérisé né tabanin e murit mbajtés:

M EMmb—EZMpmp 72,2—-42,03
M _ Mo Epmb _ =0,41m
N G 85,1

Jashtéqgéndeérsia e rezultantes kundrejt mesit té tabanit do té jeté:

e =

N|s

—c= % -0,41=0,39m
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ku e:O,39m:>§ - % =0,26m.

Meqé forca e rezultantes vepron poshté té tretés sé mesit té tavanit,sforcimet maksimale i
caktojmé me formulén:

2N 2,85:100
O™ = 2o = 0,138-10° P4=0,138 MPa<[6]=0,20MP

Shpérndarja e sforcimeve né tabanin e themelit &shté treguar né Figurén 4.2.

Shembulli 4.3 .T llogariten faktorét e sigurisé né lidhje me rréshgitjen,pérmbysjen dhe aftésiné
mbajtése pér murin me konsolé 5m té larté té treguar né Figurén 4.3. Té pérdoret metoda e

Rankine-it pér analizé. Toka e themelit éshté njé dhe kokrrizor me vegorit yf:l7% dhe @}:370.
Dheu (toka) mbushés gjithashtu éshté dhe kokrrizor me veti yb=l7% dhe (2)}:300. Betoni ka

peshén véllimore y.=24 %.Niveli i ujérave néntokésore éshté dukshém nén themel.

Zgjidhje : Fillojmé me dozimin e murit mbajtés. Bazuar né lartésiné e murit H=5m, zgjidhet
gjerésia e bazés B=0,5x H=2,5m. Pérmasat tjera té murit jané zgjedhur sikurse tregohet né
Figurén 4.3.

o=

0.3 m 1 W, Dheu i mbuzhjes

Yo = 17 KN/M®
¥y=30°

f'l, =0

|
T
|

P sina r_w@" H=|526m

v @ :

, HA=LTYm
D lmP
1,_f],_ Tos5m ,

B=25m

H=5m
o
=

Dheu i themelit: ;= 17 kN, ¢=37", =0

Figura 4.3 . Muri me konsolé me lartési 5m me mbushje me dhera kokrrizor
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Forca e Rankinit,Pa,vepron sipas nj plani vertikal i cili kalon népér tundér té murit. Forca aktive
vepron né njé distancé g nga baza dhe ajo ka komponentet vertikale dhe njé horizontale sikurse
paragitet né Figurén 4. 3 vemi re q H’=5+1,5tg10°=5+0,26=5,26m

0° c0510°—+/c0s210°—cos2300
c05109++/c0s210%—c0s2300

Ka=cosl =0,35

— 2. O\ _ 2. (a0 _ 37% _
Ko= tg?> (45 — 2) = 1g%(45° - 2-) =40
Pa=y -KaryorH?=(3 )-(0.35)(17)-(5.26>=82,3%
1 1 kN
Po=> Ky yrD?=(5)-(0.4)(17)-(1)?= 34 =

Le té ndajmé dheun dhe murin né sipérfage té thjeshta gjeometrike trekéndore dhe drejtkéndore
(sipérfaget 1 deri 5)sikurse tregohet n Figurén 4.3. Pastaj,mund té llogaritet pesha e secilés
sipérfaqge pér njési té gjatésisé,duke pranuar gé muri éshté i gjaté 1m. Kjo gjé béhet duke
shumézuar secilén sipérfage me peshén véllimore té saj. Llogaritjet jané dhéné né kolonén e dyté
té Tabelés 4.1. Kolona e treté jep krahun e momentit té ¢cdo vektori té peshés. Krahu i momentit
éshté distanca perpendikulare ndérmjet vijés sé veprimit té vektorit t peshés (ose forcés) dhe
fundit té murit (pika A né Figurén 4. 3).Shtylla e katért jep momentet rezistuese té pesé
vektoréve té peshés. Gjithashtu ajo pérfshiné momentin gé gjenerohet nga komponenté e forcés
aktive té Rankinit. Peshat e sipérfageve 1 deri 5 mblidhen me komponentét vertikale té forcés
aktive t& Rankinit n€ fund té shtyllés s€ dyté pér t€ dhéné V. Gjithashtu,momentet rezistuese té
nxjerrura (pérftuara) nga sipérfaget 1 deri 5 mblidhen me momentin e nxjerré nga komponenti i
forcés aktive t€ Rankinit né fund té kolonés sé€ katért qé na jep ZMR.

Rréshqitja:

(&V)-tg(ky-0f ) +Bhy-cf+Pyp _205,6:g(§--37°)+0+34

Pgcosa 82,3:coa109

FSrréshqitie= =1,58>1,5 | mjaftueshém!

Pérmbysja:Sipas Figurés 4.3 momenti pérmbysés mund té llogaritet si:

SM+Pycosar =82,300510°(25°)=142,15
3 3 m
 _EMg _ 315 _ . }
FSperm—ZMo =121 2,2> 2, | mjaftueshém!
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Tabela 4.1 Llogaritjet pér shembullin 4.3

Sipérfgqja né W=y- sipérfaqja(k—N) Krahu i Momentit (m) Mo_menti“
Figurén 4.3 m rezistencés
kN-m
Mr(*)
1 2
1 (5)-(1,5)-(0,26)-(17)=3,32 1+(§)-(1,5)=2 6,64
2 200,8
(1,5)(4,5)-(17)=114,75 1+(l).(1,5):1,75
3 ’ 27,5
(0,3)(4,5)(24)=32,4 1 ’
. 1 05+0,2+(5)-(0,3)=0,85 65
(3)-0.2r@.5r@4)-108
5 05+(3)(0,2)=0,683 | 37,5
(2,5)(0,5)(24)=30 1.0 5=
Forca aktive (z) (2.5)=1,25 35,8
Pa-sin10°=14,3
2.5 EIMr=315
2V=205,6

Aftésia mbajtése. Fillimisht le té llogaritim faktorét e aftésisé mbajtése:
P8\ rtedf 37%\  r1e3® _
No=tg?(45 — 5 )¢ = tg(45° — 2-) -eve37” =429
Nc=(Ng-1)-cot@; =(42,9-1)cot37°=55,6
N,=2=(Ng+1)-tg@s = (2)-(42,9+1)tg37°=66,2

Duhet theksuar gé té gjithé faktorét e formés jané té barabarté me 1 pér njé themel té vazhduar
(né formé brezi).Tani mundemi té llogaritim faktorét e thellésisé:

Cqin D _ 1Y _
Fog=1+0,42 _1+o,4(ﬁ) =116

Fag=1+21g07 (L-sin@f)-> =1+2tg37°(1-5in37°)- (5 )=1,096
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KAPITULLI 5
PERFUNDIMET DHE REKOMANDIMET

Ky punim diplome mbulon ¢éshtjet e pérgjithshme té trysnisé anésore té dherave gé gjenden
prapa mureve mbajtése dhe shpérndarjen e trysnisé kundruall murit mbajtés. Ngarkesa kryesore
gé vepron né murin mbajtés éshté presioni horizontal i dheut (qé mund té jeté formacion natyror
ose mbushje )dhe né raste té caktuara edhe presioni hidrostatik i rrymimit té ujit .Dheu prapa
murit mbajtés ,siq éshté theksuar né punim ,mund té gjendet né tri gjendje karakteristike:gjendje
getésie ,gjendje aktive dhe gjendje pasive .Kjo gjé varet nga bashkéveprimi i dheut me murin
mbajtés .

Gjendje kufitare éshté ajo gé shénon humbjen e géndrueshmérisé sé dherave té bazamentit .Kjo
gjendje arrihet kur gjendja e sforcuar né elementin e dheut gé géndron prapa murit mbajtés e
arrin gjendjen e ekuilibrit plastik .Shprehja ekuilibér plastik pér dherat i referohet gjendjes ku
cdo piké né njé masiv dherash éshté buzé shkatérrimit .Pér analizén e mureve mbajtése
gravitacionare dhe konstruksionet mbajtése komplekse duhet shqyrtuar gjendjet kufitare qé
pasojné:

%

% Shkatérrimi nga arritja e aftésisé mbajtése té tokés nén tabanin e themelit;
» Shkatérrimi nga rréshqitja e bazés mbéshtetése té murit ; dhe
¢ Shkatérrimi nga pérmbysja e murit .

DS

>

Gjendja kufitare e aftésisé mbajtése ,pér elemente té konstruksionit mbajtés dhe trysnité e
projektuara té dheut ,duhet té kontrollohen me vlera té projektuara ,kurse gjendjen kufitare té
pérdorueshmérisé me vlerat karakteristike té té gjithé parametrave te dheut. Zakonisht muret
mbajtése dimensionohen nga kushti gé ai té mos rréshqgasé ,kurse pérmasat e tij kontrollohen nga
kushti gé ai té mos pérmbyset. Né ¢do rast konkret ngarkesa e murit mbajtés duhet té jeté mé e
vogél sé sa ngarkesa kufitare pér té cilén lindin deformime té médha nga shtrembérimi i tokés
dhe ulje té médha té pa kontrolluara ,duke pérdorur ndonjé faktor té sigurisé. Pércaktimi
géndrueshmérisé té murit mbajtés ndaj rréshqitjes apo pérmbysjes éshté detyré praktike e cila
béné pjesé né fushén e gjeré té céshtjeve té géndrueshmérisé sé masave té dherave .Prandaj
,mund té pérfundojmé sé gé njé muri mbajtés té jeté i géndrueshém duhet kontrolluar plotésimi i
kushteve :

» Trysnia maksimale né baze té murit duhet té jeté mé e vogél se aftésia mbajtése e lejuar e
dheut té themelit ;

> Nuk duhet té shfaget kurrfaré térhegjeje kudo gofté né murin mbajtés ;

Faktori i sigurisé kundrejt rréshqitjes duhet té jeté adekuat;dhe

» Faktori i sigurisé kundrejt pérmbysjes duhet té jeté.

Y
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Sot ekzistojné njé sere programesh kompjuterike té cilét i llogarisin sforcimet dhe trysnité aktive
,duke marr parasysh kushtet komplekse gjeometrike ,shtresézimin e dherave dhe trysniné e
rrymimit té ujit
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